

# 一道“连心墙” 温暖邻里心

本报评论员 牛健存

清风楼

2022年1月21日 星期四 责任校对 冯春玲

责任编辑 向霞

10 沧州晚报

3155766

## 晚报观察

运河区的统计局宿舍和沧运宿舍之间有块地，因历史遗留问题，这块地分界线不明。运河区康居园社区通过多次沟通协调，最终在乱草地上建起了“连心墙”，“一个院”变成“两个院”，“老对头”变成“好邻居”。

(据1月19日《沧州晚报》3版)

俗话说，远亲不如近邻。邻里相处应以和为贵。

这件事的圆满解决，不禁让人想起历史上著名的“六尺巷”的故事。时任文华殿大学士兼礼部尚书的张英，有一天收到家人的来信。信中说，自家宅基地因宅界不清，与邻居产生纠纷，想让他干预此事。张英这样回复：千里家书只为墙，让他三尺又何妨。万里长城今犹在，不见当年秦始皇。

张英家人见到这首“让墙



诗”，立即让地三尺。吴姓人家深感其义，也退让三尺，这样就诞生了“六尺巷”。张英以宽厚的胸襟和仁义礼让的处事之道，巧妙化解邻里纠纷，堪称经典，令人敬佩。

新闻中，两个小区因地界问题多年来互不相让，一片空地成了垃圾堆，不但浪费了土地资源，也影响了环境和居民的居住体验。这时，社区的作用体现出来，他们以居民关注的“环境问题”破题，以“邻里和睦”化解居

民矛盾。通过不断协调，两个小区的居民也明白了“以和为贵”的道理，终于握手言和，各退一步，铲除了杂草，垒砌了新院墙。

通过社区的帮助，居民们心里的那丛“杂草”想必也已被铲除，大家多了公德心和公共意识，多了宽容和理解。

邻里之间“争一争，行不通；让一让，六尺巷”。和谐社区，离不开社区的协调沟通，更离不开邻里之间的互帮互助，谦和礼让。

## 街谈巷议

### 向网络暴力说“不”

向霞

1月24日，三亚警方证实：此前寻亲成功后被生母微信拉黑的15岁少年刘学州自杀，于当日凌晨抢救无效死亡。

“寻亲男孩”刘学州短暂的一生，太可怜了。3个月大时被亲生父母卖掉，4岁时养父母双亡，上学期间涉嫌遭遇校园霸凌、男教师猥亵，找到亲生父母后又遭到二次遗弃。在此期间，还遭受网络暴力的攻击与谩骂，直到生命结束，他也没能实现“想要一个家”的愿望。

亲生父母遗弃未成年子

女，自然要为其行为承担法律责任。但我们更应关注的，是压垮刘学州的最后一根稻草——网络暴力。无数网络喷子躲在屏幕背后，对当事人进行肆无忌惮的攻击，一些自媒体煽动对立情绪，往偏处带节奏。一个无家可归的15岁少年，不堪承受压力，最后选择自杀，所有参与网络暴力的人，都难辞其咎。

“未知全貌，不予置评”，是我们评论热点新闻的基本素养。向网络暴力说“不”，别让网络暴力的悲剧重演。

### 点赞“不买年”

张玉胜

新年伊始，很多年轻人纷纷在社交平台上写下了自己的新年计划，“不买年”就是颇具人气的关键词之一。“不买年”指的是在一定的时间内，对自己的消费行为作出限制，不买不需要的东西。

所谓“不买年”，并非是全年啥都不买，而是要有节制地消费，量入为出、按需购物、有计划消费。挑战“不买年”，就是要摒弃过往不计成本、不顾需

求等盲目跟风式消费观，树立起精打细算、科学谋划、按需购物的清醒式消费观。将有限的“买买买”资金使到刀刃上，发挥出最大的经济效益、使用价值和社会功能。

从“头脑发热的剁手”转变为“人间清醒式下单”，反映的是年轻一族购物消费观念的转变。按需购物，更契合当下高质量发展的大趋势，值得年轻人效仿。

## 画中话

### “限玩日历”能限住孩子玩游戏?



日前，多家游戏平台公布“未成年人寒假限玩日历”，限定未成年人寒假玩游戏的总时长和开放时段。

对此，家长们一片叫好，但也有家长表示，“不要指望一两个游戏平台改变小孩”。

据《钱江晚报》

## 回音壁

### 5岁小朋友报警 捡到1岁小朋友

近日，贵州贵阳的民警接到一名5岁小朋友的报警。小朋友说，他捡到了一个小朋友。民警赶到现场一看，被捡到的孩子只有1岁。原来，孩子的母亲把孩子放到游乐场，自己去超市买东西了。所幸5岁的小朋友报警，1岁的小朋友才没有走丢。

据@钱江晚报

回音：大人没有孩子靠谱！

### 锅架套进脖子里 爸爸就是消防员

近日，在黑龙江七台河，一名消防员3岁的儿子误将隔热锅架套进了脖子里。孩子的妈妈带着孩子来到爸爸工作的消防队，消防员用工具将锅架剪开。

据@羊城晚报

回音：孩子：“想不到，居然以这种方式来爸爸的单位。”

### 女儿“打扮”爸爸 爸爸满头发卡

近日，山东青岛一小卖部的老板，顶着满头色彩艳丽的发卡接待顾客。据悉，这位老板有3个女儿，女儿们热衷于“打扮”爸爸，给爸爸戴发卡、戴头纱、扎小辫。老板因为造型奇特，把顾客逗笑了。

据@重庆科教

回音：自从有了女儿，爸爸过上了“珠光宝气”的生活。

### 女子开车陷泥里 黄牛拉车“一招灵”

近日，四川巴中一名女子开车回老家过年，车子陷进了泥里，怎么也开不出来。女子的爷爷知道后，牵来了家里的老黄牛，将车拉了出来。

据@北京头条

回音：牛：“油耗一捆草！”

## 留言板

### 快递不上门岂能成为潜规则

【事件】

1月7日，国家邮政局公开征求意见，拟规定不得擅自将快件投递到服务站的，快递企业将面临最高3万元的罚款。然而现实却是，一些快递员连电话都不打，直接将包裹放在服务站。

(1月26日《沧州晚报》)

【留言板】

@多多不爱理我：快递员抱怨收入少，客户抱怨快递不上门，不如尝试着把快递分成两种，上门的和不上门的。两种快递分开收费。

@生而为人：想要快递上门的，可以选择京东或顺丰，这

两个快递公司的快递员是送货上门的。

@无敌的凯凯：既然国家已经出台规定，那就按照规定执行吧！

@不哭不闹不炫耀：网购不就图个方便吗？结果还要跑老远去取快递。

@天堂使者：快递员收入少，不是快递不上门的理由。

@今天就不吃饭了：小件自己取还好，大件真的扛不动。

@陈源：到网购平台投诉，效果非常好。

@金：这样的潜规则，得改！